习近平谈家风建设

中华民族历来注重家庭、家教、家风,古语有云 "天下之本在家"。党的十八大以来,习近平总书记对 家庭、家教和家风建设有许多重要论述。

他指出,千家万户都好,国家才能好,民族才能好。他强调,家庭是人生的第一个课堂,父母是孩子的第一任老师;有什么样的家教,就有什么样的人;家风是社会风气的重要组成部分。他尤其强调,领导干部的家风,不仅关系自己的家庭,而且关系党风政

中华民族历来注重家庭、家教、家风,古语有云 风。他要求,把家风建设作为领导干部作风建设重要 下之本在家" 党的十八大以来。习近平台书记对 内容

本报对习近平总书记有关家庭、家教和家风建设的部分论述,进行了整理,供读者参考学习。



千家万户都好, 国家 才能好, 民族才能好

注重家庭、注重家教、注重家风

家庭是社会的基本细胞,是人生的第一所学校。不论时代发生多大变化,不论生活格局发生多大变化,我们都要重视家庭建设,注重家庭、注重家教、注重家风,紧密结合培育和弘扬社会主义核心价值观,发扬光大中华民族传统家庭美德,促进家庭和睦,促进亲人相亲相爱,促进下一代健康成长,促进老年人老有所养,使千千万万个家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点。

——2015年2月17日,在2015年春节团拜 会上的讲话

我们要重视家庭文明建设

无论过去、现在还是将来,绝大多数人都生活在家庭之中。我们要重视家庭文明建设,努力使千千万万个家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点,成为人们梦想启航的地方。

——2016年12月12日,在会见第一届全国 文明家庭代表时的讲话

家庭的前途命运同国家和民族的 前途命运紧密相连

家庭是社会的细胞。家庭和睦则社会安定,家庭幸福则社会祥和,家庭文明则社会文明。历史和现实告诉我们,家庭的前途命运同国家和民族的前途命运紧密相连。我们要认识到,千家万户都好,国家才能好,民族才能好。国家富强,民族复兴,人民幸福,不是抽象的,最终要体现在千千万万个家庭都幸福美满上,体现在亿万人民生活不断改善上。

——2016年12月12日,在会见第一届全国 文明家庭代表时的讲话

培育文明乡风、良好家风、淳 朴民风

要夯实乡村治理这个根基。采取切实有效措施,强化农村基层党组织领导作用,选好配强农村党组织书记,整顿软弱涣散村党组织,深化村民自治实践,加强村级权力有效监督。完善城乡居民基本养老保险制度和基本医疗保险、大病保险制度,完善最低生活保障制度,完善农村留守儿童、妇女、老年人关爱服务体系。推进移风易俗,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,健全矛盾纠纷多元化解机制,深入开展扫黑除恶专项斗争。

——2019年3月8日,参加十三届全国人大 二次会议河南代表团审议时的讲话

家庭是人生的第一个课堂

家长要给孩子以示范引导

基础教育是全社会的事业,需要学校、家

庭、社会密切配合。学校要担负主体责任,对学生负责,对学生家庭负责。家长要尊重学校教育安排,尊敬老师创造发挥,配合学校搞好孩子的学习教育,同时要培育良好家风,给孩子以示范引导。各相关单位特别是宣传、文化、科技、体育机构要积极为学生了解社会、参与实践、锻炼提高提供条件。

——2016年9月9日,在北京市八一学校考察时的讲话

有什么样的家教,就有什么样 的人

家庭是人生的第一个课堂,父母是孩子的第一任老师。孩子们从牙牙学语起就开始接受家教,有什么样的家教,就有什么样的人。家庭教育涉及很多方面,但最重要的是品德教育,是如何做人的教育。也就是古人说的"爱子,教之以义方","爱之不以道,适所以害之也"。

——2016 年 12 月 12 日,在会见第一届全国 文明家庭代表时的讲话

广大家庭都要重言传、重身教

广大家庭都要重言传、重身教,教知识、育品德,身体力行、耳濡目染,帮助孩子扣好人生的第一粒扣子,迈好人生的第一个台阶。要在家庭中培育和践行社会主义核心价值观,引导家庭成员特别是下一代热爱党、热爱祖国、热爱良民、热爱中华民族。要积极传播中华民族传统美德,传递尊老爱幼、男女平等、夫妻和睦、勤会情、学习、公益的理念,倡导忠诚、责任、亲情、学习、公益的理念,推动人们在为家庭谋幸福、为他人送温暖、为社会作贡献的过程中提高精神境界、培育文明风尚。

——2016 年 12 月 12 日,在会见第一届全国 文明家庭代表时的讲话

大力加强党风政风、社风家风 建设

大力加强社会公德、职业道德、家庭美德、 个人品德建设,营造全社会崇德向善的浓厚氛 围;大力弘扬中华民族优秀传统文化,大力加强 党风政风、社风家风建设,特别是要让中华民族 文化基因在广大青少年心中生根发芽。

——2015年2月28日,在会见第四届全国文明城市、文明村镇、文明单位和未成年人思想道 德建设工作先进代表时的讲话

家风好,就能家道兴盛、和顺 美满

家风是社会风气的重要组成部分。家庭不只是人们身体的住处,更是人们心灵的归宿。家风好,就能家道兴盛、和顺美满;家风差,难免殃及子孙、贻害社会,正所谓"积善之家,必有余庆;积不善之家,必有余殃"。

——2016 年 12 月 12 日,在会见第一届全国 文明家庭代表时的讲话

勤劳致富,勤俭持家

要弘扬中华民族传统美德,勤劳致富,勤俭持家。要发扬中华民族孝亲敬老的传统美德,引

导人们自觉承担家庭责任、树立良好家风,强化家庭成员赡养、扶养老年人的责任意识,促进家庭老少和顺。一个健康向上的民族,就应该鼓励劳动、鼓励就业、鼓励靠自己的努力养活家庭,服务社会,贡献国家。

——2017年6月23日,在深度贫困地区脱贫 攻坚座谈会上的讲话

发挥妇女在弘扬中华民族家庭美 德、树立良好家风方面的独特作用

我们强调促进男女平等、发挥妇女在各个方面的积极作用,都是对的,要坚定不移。同时,我们也要注重发挥妇女在社会生活和家庭生活中的独特作用,发挥妇女在弘扬中华民族家庭生活中的独特作用。安军风方面的独特作用。中国人一直赞美贤妻良母、相夫教子、勤俭持家,这些是直中华民族传统优秀文化的重要组成部分。我们要强调发挥好妇女在社会上的作用,也要强调发挥好妇女在这些方面的作用。这也十分重要,关系到家庭和睦,关系到社会和谐,关系到下一代健康

——2013 年 10 月 31 日,在同全国妇联新一届领导班子集体谈话时的讲话

要帮助妇女处理好家庭和工作 的关系

——2018年11月2日,在同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时的讲话

把家风建设作为领导干部作风建设重要 内容

要做到廉以修身、廉以持家

中央最近审议通过的《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》细化了党章对党员、干部的廉洁自律要求和纪律要求,实现了党内法规建设与时俱进。要认真贯彻落实这两项法规,真正把纪律和规矩挺在前面,拿起纪律这把戒尺,既要奔向高标准,以人格力量凝聚党心民心;又要守住底线,严格执行党的纪律,决不越雷池一步。要做到廉以修身、廉以持家,培育良好家风,教育督促亲属子女和身边工作人员走正道。

——2015年10月29日,在十八届五中全会 第二次全体会议上的讲话

营造崇德向善、见贤思齐的社会 氛围

我们着眼于以优良党风带动民风社风,发挥优秀党员、干部、道德模范的作用,把家风建设作为领导干部作风建设重要内容,弘扬真善美、抑制假恶丑,营造崇德向善、见贤思齐的社会氛围,推动社会风气明显好转。

——2016年1月12日,在十八届中央纪律检查委员会第六次全体会议上的讲话

必须注重家风建设、教育管理好 亲属和身边工作人员

在高级干部中,中央委员会、中央政治局、中央政治局常委会组成人员首当其责。我们中央委员会的同志,必须保持理想信念的坚定执着,必须坚决捍卫和全面贯彻党的基本路线,必须加强进德修养、模范践行社会主义核心价值观,必须强产党的政治纪律和政治规矩,必须带头尊法守法用法,必须持之以恒反对"四风",必须坚决同特权思想、特权现象作斗争,必须注重风建设、教育管理好亲属和身边工作人员,必须诚恳接受各方面监督。

——2016年10月27日,在十八届六中全会 第二次全体会议上的讲话

做家风建设的表率

领导干部的家风,不仅关系自己的家庭,而 且关系党风政风。各级领导干部特别是高级干干 要继承和弘扬中华优秀传统文化,继承和弘扬斯 等的世色家风,向焦裕禄、谷文昌、杨善渊 等同志学习,做家风建设的表率,把修身、務 落到实处。各级领导干部要保持高尚道德情操和 了使康生活情趣,严格要求亲属子女,过好亲情 关,教育他们树立遵纪守法、艰苦朴素、自食其 力的良好观念,明白见利忘义、贪赃枉法都是不 道德的事情,要为全社会做表率。

——2016年12月12日,在会见第一届全国 文明家庭代表时的讲话

带头注重家庭、家教、家风

领导干部要努力成为全社会的道德楷模,带 头践行社会主义核心价值观,讲党性、重品行、 作表率,带头注重家庭、家教、家风,保持共产 党人的高尚品格和廉洁操守,以实际行动带动全 社会崇德向善、尊法守法。

——2016年12月9日,在十八届中央政治局 第三十七次集体学习时的讲话

坚决反对特权现象,树立好的家 风家规

——2017年12月25日至26日,在中央政治 局召开民主生活会时的讲话

要把家风建设摆在重要位置

所有党员、干部都要戒贪止欲、克己奉公, 切实把人民赋予的权力用来造福于人民。要把家 风建设摆在重要位置,廉洁修身,廉洁齐家,防止 "枕边风"成为贪腐的导火索,防止子女打着自己的 旗号非法牟利,防止身边人把自己"拉下水"。

——2018年3月10日,在重庆代表团参加审 议时的讲话

把对党忠诚纳入家庭家教家风 建设

要把学习宣传先进典型作为深化主题教育的重要抓手,同模范机关创建活动结合起来,引导党员、干部见贤思齐。党员领导干部要把对党忠诚纳入家庭家教家风建设,引导亲属子女坚决听党话、跟党走。

——2019年7月9日,在中央和国家机关党的建设工作会议上的讲话

(本报记者 陈振凯 李 贞整理)